兰州交通大学博文学院

校外实习实训基地管理办法
实习实训是学院教育教学的重要组成部分，是指导学生理论联系实际、培养学生综合素质的重要途径。实习实训基地的建设直接关系着教学质量的提高，对培养学生的实践能力和创新、创业能力有着十分重要的作用。为确保我院学生实习实训的质量，搞好实习实训基地的建设，充分发挥实习实训基地在教育教学过程中的重要作用，加强和规范实习实训基地的建设和管理，结合我院的实际情况，特制定本管理办法：
一、实习实训基地建设原则
（一）满足教学任务的要求。实习实训基地的建设能满足实习教学任务的要求，要与培养目标紧密结合，以实习计划和大纲的要求为依据。能完成实习教学大纲规定的各项内容，使学生得到实际锻炼，切实提高学生的实践能力与综合能力，保证实习教学质量。
（二）互惠互利，双向收益。学院利用实习实训基地条件，安排我院学生实习实训，培养学生的实践能力和创新创业能力；基地则可借助我院的科研、师资力量加强生产、科研和专业人员的培训工作。

（三）全面规划，合理布局。结合我院专业的特点和教学改革的需要，有选择地重点建设若干高质量的院级实习基地和一批覆盖各专业的系级实习基地，并在现有基地或可利用的基地上共同建设，努力提高校外实习实训基地的利用率。

二、实习实训基地应具备的基本条件

（一）是正式的法人单位或职能齐全的二级单位。

（二）能满足完成实习教学任务的要求，保证实习质量。

（三）交通便利，相对稳定，节约实习实训经费。

（四）实习实训基地依托单位能对学生实习实训进行必要的组织、指导和管理，并具备相应的劳动保护和卫生安全条件。

三、双方建设实习实训基地的义务
（一）学院在人才培训、委托培养、课程进修、信息交流、成果转化等方面可向基地优先提供服务。
（二）实习实训基地根据商定的实习计划，提供必要的实习场地和安排好实习指导人员（包括顶岗和跟班训练）。各系应根据学生的具体情况派出带队指导教师，协助基地方落实好学生的管理、考勤和交通等方面的工作。
（三）学生参加实习前，各系应进行动员和纪律教育，注意安全和遵守实习基地的各项纪律和规章制度，服从指挥和领导，维护学院的声誉和自我形象。要求穿着得体，若实习基地要求穿统一的服装和佩戴胸牌，则严格按有关要求执行，并认真做好实习记录和实习小结。
（四）学院根据实习教学大纲的要求，制定实习指导书和实习计划，提前送交实习基地，并委派有相关实践经验的教师担任实习指导教师。参加实习的指导教师和学生在实习期间须严格遵守实习实训基地的有关规章制度。

三、实习实训基地的建设与管理
（一）各系根据专业特点和教学需要，负责选择校外实习实训基地的合作单位，与合作单位洽谈实习实训基地的具体事宜；各系需将实习实训计划提前报送教务处备案；各系需安排带队的实习实训指导老师，保证学生实习期间的日常管理和实习工作的展开，指导教师在校外实习基地的工作情况，必须有原始记录并经过实习基地方和系领导的签字认可。

（二）教务处负责对全院校外实习实训基地进行宏观管理、指导和协调；教务处需督促各系建立能满足教学需要的实习实训基地，审批各系的实习实训计划；教务处会不定期到实习实训基地跟踪检查、评估教学情况，并做出基地建设、使用情况评估报告。实习基地的建设与管理情况，将作为各系教学评估的重要指标。
（三）实习实训基地需为学生提供基本技能和综合能力运用等方面的实践环境，培养学生解决生产实践和工程项目中的实际问题的技术及管理能力，取得实际工作经验，保证学生执行规范的职业标准；实习实训基地需指定专人负责学生在实习实训期间的一系列考勤、考核等工作，同时对学生进行安全、劳防等规章制度及日常行为规范的教育；实习实训基地还需积极协助学院处理学生实习实训过程中的其他事宜。

四、协议书
（一）各系根据专业特点和教学需要，与合作单位达到合作意向后，在符合建立实习实训基地原则的基础上，可由各系与基地签订建立实习实训基地协议书(一式三份)，协议书分别由各系、实习基地各执一份，并报送一份在教务处备案。
（二）与校外实习实训基地的协议合作年限可根据双方需要确定，一般为3—5年。
（三）协议内容应包含以下几个方面：①双方合作目的。②基地建设目标与受益范围。③双方权利和义务。④实习师生的食宿、学习、交通等的安排。⑤协议合作年限。⑥其它。
五、挂牌
凡是与我院有合作意向并同意成为我院的校外实习实训基地的单位，各系与基地签订合作协议后，基地可挂“兰州交通大学博文学院实习实训基地”牌匾。
附则

本规定从发布之日执行。

二〇一六年十月二十六日

